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RESUMO

A busca por tratamentos estéticos na odontologia vem crescendo consideravelmente e a melhoria do sorriso é de grande importância para uma boa harmonia facial. Entre as várias formas de alcançar uma boa estética dental, as facetas pré-fabricadas em resina composta podem representar uma ótima opção, tendo em vista seu baixo custo e tempo de trabalho clínico sobretudo quando comparado com os laminados cerâmicos. O objetivo do trabalho é descreve-se as etapas de aplicação de facetas Componeer® em caso clínico de reabilitação estética. Os resultados confirmam economias em custo, tempo e satisfação com resultado.

Palavras chaves: estética dental, resina composta, faceta dental, Componeer®

ABSTRACT

Uma busca por tratamentos estéticos na odontologia vem aumentando consideravelmente e a melhoria do sorriso é de grande importância para uma boa harmonia facial. Entre as várias formas de alcançar uma boa estética dental, as facetas pré-fabricadas em resina composta podem usar uma ótima opção, tendo em vista o seu baixo custo e o tempo de trabalho clínico principalmente quando comparados com os laminados cerâmicos. O objetivo do trabalho é descrito como etapas de aplicação de facetas Componeer® no caso clínico de reabilitação estética. Os resultados confirmam economia em custo, tempo e satisfação com resultado.

Keywords: dental aesthetics, composite resin, dental veneer, Componeer®
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As ciências da saúde têm observado, crescentemente, que as pessoas se interessam pela estética para além de sua saúde geral básica. Na odontologia não é diferente e o sorriso vem obtendo grande importância e evidência com aumento da procura por procedimentos estéticos dentais. Tal questão implica na necessidade de o profissional se especializar e dispor de tratamentos que venham ao encontro dessas expectativas dos seus pacientes (Pini et al., 2012; Chain e Alexandre, 2014; Martini et al., 2016). 
Para soluções estéticas utilizavam-se, como primeira escolha, coroas totais. Porém, pelo alto grau de desgaste dental e de danos aos tecidos circunvizinhos (ex.: gengiva) vem-se usando, cada vez mais, os laminados (Korkut et al., 2013; Re et al., 2014). 
Os laminados de cerâmica têm sido o material de escolha para esses tratamentos, tanto pela sua alta resistência quanto por sua qualidade estética sendo também um tratamento pouco invasivo. Entretanto, por não ser um trabalho de baixo custo e de rapidez para conclusão, as resinas compostas têm sido uma alternativa de tratamento com custo reduzido embora requerendo grande habilidade do profissional (Pini et al., 2012; Chain e Alexandre, 2014; Re et al., 2014; Martini et al., 2016).
Com o desenvolvimento dos materiais, criou-se uma alternativa: as facetas pré-fabricadas de resina composta nano-híbridas (componeer®). Essas facetas assemelham-se muito ao esmalte dental, apresentam estética favorável, têm pouco ou nenhum desgaste dental, pouco tempo de trabalho e custo inferior comparado à cerâmica (Pini et al., 2012; Chain e Alexandre, 2014).
Apesar de ser um novo material, o componeer vem mostrando resultados favoráveis na questão estética em diversos casos (Pini et al., 2012; Chain e Alexandre, 2014).
Começam a aparecer na literatura odontológica relatos de resultados satisfatórios usando esse tipo de sistema (facetas componeer). 
Neste artigo apresentamos um relato de caso com a técnica de faceta componeer em uma condição de reabilitação após tratamento ortodôntico. 
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Paciente procedente do Recife, PE, de sexo biológico feminino, com cor de pele branca, 52 anos, casada, com ensino médico completo. Compareceu ao centro de pós-graduação em odontologia CPGO, após finalizar tratamento ortodôntico. Procurava por melhora na estética dos dentes anteriores da arcada superior. 
Ao exame clínico observou-se dentes anteriores com substrato escurecido, restaurações antigas, igualmente escurecidas, infiltradas, presença de lesões de cárie, elemento 12 com ampla destruição e ausência dos dentes 24 e 25. 
O levantamento periapical completo evidenciou que os elementos 11,12 e 22 contavam com tratamento endodôntico satisfatório. 
Foi proposto tratamento estético com facetas pré-fabricadas do sistema Brilliant NG Componeer® (Coltene®), considerando o seu custo e benefício. A paciente, estando de acordo com o planejamento, assinou o termo de consentimento e autorizou a realização do procedimento restaurador.
Procedeu-se, então, a adequação ao meio bucal acompanhada de orientações quanto a higiene bucal e dieta. Sequencialmente foram realizadas trocas e restaurações diretas em resina composta (FilTek Z350 – 3M®) nas áreas indicadas. 
No elemento 12, foi realizada a reconstrução coronária direta com pino de fibra de vidro intra-radicular (White Post DC 0.5 – FGM®). No espaço edêntulo do 24 foi confeccionada uma prótese adesiva direta com fibra de vidro (Interlig – Angelus®) e resina composta. 
Procedeu-se, então, a mensuração do tamanho e definição da cor das facetas Componeer® a serem aplicadas, com auxílio do guia de contorno e escala de cor própria, optando-se por utilizar o tamanho “L” (large) na cor bleach. 
As facetas selecionadas sofreram ajustes em suas dimensões e o substrato dentário foi preparado, com pontas diamantadas, para melhor adaptação sobre os dentes. O trabalho seguiu o seguinte protocolo: a) profilaxia com pedra-pomes e água;  b) lavagem e secagem com jato de água e ar; c) condicionamento com acido fosfórico(FGM®) a 37% por 30 segundos; d) nova lavagem e secagem com ar; e) aplicação de adesivo single bond universal (3M®)aguardando 30 segundos e remoção do solvente com jato de ar e posterior fotopolimerização. 
No preparo das facetas pré-fabricadas, foi utilizado álcool para desengordurar e aplicado o mesmo sistema adesivo, porém sem ser executada a fotopolimerização. Foi adicionada, em seguida, a resina Brilliant Everglow A1 opaca (Coltene®) para a cimentação. 
As facetas foram posiciondas sobre os dentes, fazendo-se as adaptações com espátulas, tiras de poliéster e pincel. Cada faceta foi fotopolimerizada por 40 segundos. Após cimentadas, foi realizado o ajuste oclusal e pequenos ajustes com disco de lixa de granulação grossa. Na sessão seguinte procedeu-se o acabamento, polimento e finalização do caso.
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O sistema Componeer® constitui uma faceta pré-fabricada de resina composta nano-hibrida, com grande capacidade de carga e característica similar a do esmalte dental. Trata-se de superfície fina (0,3mm-1,0mm) permitindo um tratamento conservador além de possuir um módulo de elasticidade semelhante ao do dente o que lhe assegura ótima resistência.(Chain e Alexandre, 2014; Gurtu et al., 2016)
Com a introdução do Componeer® no mercado, as restaurações estéticas dos dentes anteriores podem ser feitas de forma mais prática e com ótimos resultados estéticos permitindo ao profissional tenha mais uma opção de tratamento para além das restaurações diretas ou laminados cerâmicos.(Chain e Alexandre, 2014; Gurtu et al., 2016)
No caso apresentado optou-se pela escolha do sistema Componeer® pelo seu custo relativamente baixo comparado a laminados cerâmicos, pelo tempo clínico reduzido - não necessitando de laboratório de prótese envolvido no tratamento e pela vasta literatura que comprovam ótimo resultado estético.
As indicações clinicas desse sistema são: descoloração dental, fraturas, mal formações, correção de diastemas, correções cosméticas, abrasão e erosão (Shindle e Dhage, 2014; Bhatt e Gupta, 2016; Rajpal e Bector, 2018).
Dentre as vantagens que existem quando o sistema Componeer® é comparado com facetas diretas e facetas cerâmicas, observa-se: custos mais acessíveis, não necessitar de auxílio do laboratório de prótese, menor tempo de trabalho, redução da contração de polimerização, procedimento minimamente invasivo e ótimo resultado estético. (Shumilovich et al., 2014; Martini et al., 2016; Rajpal e Bector, 2018)
Situações que podem apresentar insucesso na utilização desse sistema, são pacientes com bruxismo grave e cárie ativa.(Shindle e Dhage, 2014; Gurtu et al., 2016) 
Optou-se pela cimentação das facetas componeer com as resinas compostas Everglow pela sua consistência macia e pela ótima molhabilidade, ajudando assim na adaptação da faceta no substrato (Coltene, 2019). 
Com a finalização do processo de cimentação dá-se início ao acabamento e polimento das facetas, que são semelhantes ao utilizado na técnica de resina composta direta. No acabamento foram utilizados discos de lixa e no polimento podem ser usados diversos sistemas igualmente usados nas resinas. Pode-se também executar uma caracterização nas facetas com pontas diamantadas similares às de uma restauração de resina composta.(Chain e Alexandre, 2014; Gurtu et al., 2016) 
Para esses tipos de reabilitação, são indicadas consultas de rotina (seguimentos) para avaliação e decisão de repolimento, caso seja necessário. (Rajpal e Bector, 2018)
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As facetas pré-fabricadas de resina composta do sistema Componeer® mostraram-se ótima opção para reabilitação estética, com economia de tempo e custo tanto para o cirurgião-dentista quanto para o paciente além de apresentar ótimo resultado estético. 
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